责任编辑:马 丹 视觉设计:戚黎明

美国加州大学伯克利分校音乐系主任谈"音乐与留学"

凭兴趣寻找适合学校圆音乐梦

易蓉 (上海交通大学



传统三角钢琴竟能发出鹤啼的空灵,传统的乐器奏出难以想象的新音色,古典音乐与现代电子音频技术融合创新,一场奇幻的音乐会日前在东方艺术中心上演,来自美国加州大学伯克利分校音乐系主任辛迪·考克斯(Cindy Cox)为上海的观众带来了一场别开生面的公益演出。

就像加州伯克利分校的音乐创新,美国 无论是艺术氛围程度还是艺术家的人数都保 持世界一流水平,是国内艺术生留学申请最 好的选择之一。那么,今天笔者就和你来分享 下如何才能实现音乐留学梦?

传统音乐加科技元素

首支曲子为钢琴演奏"Two Etudes",虽说是"钢琴演奏",却与传统演出大不相同。演奏者的指尖除了在传统三角钢琴上敲击出熟悉的音符之外,还通过电子合成器同时演奏。而合成器键盘上发出的声音则来自考克斯教授和她的团队收录的"钢琴音"。"我们尝试打开钢琴,从内部捕捉它更特别的声音。我们用手弹拨琴弦,或用小锤子敲击,甚至有时候用硅胶塞在琴弦之间以获得更独特的音色。"考



克斯教授介绍,"我们将这些仍然属于钢琴的 声音录下来,通过软件编程,处理,形成一个 数据库,使它们能够通过另一个键盘演奏。当 演奏者坐在钢琴旁边,同时能够混合传统与 创新的声音,这是非常美妙的。"

一直以来,作为作曲家,考克斯教授热衷 于从传统古典乐器中寻找突破,找到与自然 接近的声音来表达对音乐和生命的热诚。在 演出中,钢琴、提琴、黑管被重新赋予了生命, 以与以往大不相同的面貌与听众碰撞。鹤唳、 鸟鸣,别样的时空意境在演奏厅呈现。

实际上,这种奇特的音乐来自加州大学伯克利分校音乐系的新音乐与音频技术中心(CNMAT),这个将传统音乐与现代科学技术融合碰撞并创新的机构始于1987年,此后前卫、创新、突破精神成为该音乐系不断追求的精神。"在古典音乐的审美中,讲究传统乐器声音的纯粹,而现在我们更需要突破这种狭窄的刻板印象,发掘突破传统审美和音域的作品。"考克斯说。

不一定要有学科背景

遗憾的是,加州大学伯克利分校音乐系目前不招收中国本科学生,但是研究生教育面向全球。考克斯教授透露,在加大伯克利,学科背景并不十分重要,哪怕不是读音乐的学生一样有学习的机会,"我们更看中的是学生的突破能力、创新能力,当然,入院考试还是要考音乐专业知识的。"

美国开设音乐专业的学校可分为专业性 极强的独立音乐学院和综合性大学里的音乐 学院/系。前者如著名的茱莉亚音乐学校、曼 哈顿音乐学院等,后者如加州大学伯克利分 校音乐系。在美国,音乐学子就业渠道很多。 除传统音乐表演、作曲、指挥、音乐教育外,近 年学生们大量涌向音乐技术、音乐管理等,对 于电影配乐的创作需求也相当大。

寻找适合自己的学校

专家建议,学生在选校时可进行综合考

虑,不要过于偏激,只看重学校的声望或者排名,也应多关注各学校的导师(instructor)。导师是学生的专业指导,对学生专业发展影响较大。茱莉亚音乐学院、新英格兰音乐学院这类专业院校招生名额少,竞争非常激烈,录取难度也比较高。而且专门的音乐艺术学院里许多导师和教授虽然业内享有盛名,能够有机会在他们的指导下进行学习是难得的机会,但很可能会遭遇几个学校共享一位或几位教授的情况,学生得到的关注度也相对有限。

相较与独立音乐学院,综合大学音乐教育并不逊色,尤其是在高等学历人才培养方面甚至更为出众。因此,择校时可以根据未来就业方向和兴趣点,结合自身能力,选择适合自己的学校。

- |相|关|链|接| --

音乐专业申请要求

1.国际生都要求托福成绩,iBT(托福网考)最好在80分以上。一些排名靠前的综合大学,托福要求接近90分。如,威斯康辛麦迪逊大学iBT最低要求87。

2.申请艺术类专业大多不需要提供 GRE 成绩,但对于音乐教育、音乐理论等理论性较强的专业要求 GRE;器乐类和声乐类部分学校不要求 GRE,更看重表演能力;但 90%比较好的音乐学院的博士要求 GRE,包括表演方向。GPA:3.0 以上为好。

3.推荐信

4.个人综述(Essay/Personal Statement)

5.试奏/试演和面试对于申请音乐专业的申请者来说非常重要。对于很多国内申请者,不能直接到学校参加面试,CD 和作品集就显得尤为重要,每个学校对于作品之类的要求是不一样的,请详细查询每年学校不同专业的详细要求。

h S

英伦一年的研究生学习即将进入尾声,从一开始对生活的茫然和知识的空白到如今的应对自如,不论从心态上还是知识技能上我都感受到了独立生活和紧凑学习带来的蜕变。对于不少来英深造的研究生来说,英国大学正是以学制短和教学精成为留学风向标的重要因素之一。

需理智看待大学排名榜

不少留学生在选择英国院校时眼花缭乱 于铺天盖地的各种排名表,而去年此时也是 我苦恼于择校的时候:到底是选择蜚声中外 的世界名校还是选择专业优势明显的学校成 了角与熊掌不可兼得的痛苦。

英国学术界的排名机构林林总总,侧重点和评审时间都各有不同。例如每七年一次的科研水平评估排名(REF)、一年一度的国际高等教育研究机构的 QS 排名、以及由包括泰晤士报、卫报、独立报等在内的英国主流媒体发布的英国大学排名。这些排名往往包含多种类目,例如专业排名,就业指数,学生满意程度等等。虽然大学的综合排名很重要,但是英国大学的研究生学习更注重于专业排名。例如我所在的卡迪夫大学,虽然在国际声誉牛津剑桥当仁不让,但是"牛、剑"并没有开设我想要学习的新闻专业。而卡迪夫大学的媒体学科排名在最新发布的 REF 排名中位列全英第

独立生活和紧张学习带来蜕变

上海留英学生口述实录英伦学习

赵一凡 (英国卡迪夫大学)



二,综合排名在 REF 位列全英第五,上身势头明显,成为很多学子考量的对象。

虽然人人都想最优化把握海外留学经历,出身名校是很多学生的目标,但对于研究生择校而言,建议先选定专攻方向,综合比对各大院校的专业实力和就业竞争力,再依据综合排名进行谨慎选择。毕竟"野鸡大学"很难有优势专业,而有专业的实力的大学综合排名也不会太糟糕。

有了跨专业的二次机会

跨专业硕士学习多少会在学子心中打上一个问号,尤其是在短短的一年中如何能掌握好一个陌生的专业。然而对我而言,研究生学习是一个再选择的机会,就像人生

的另一次高考,是给自己一个学习感兴趣的 领域的机会。

大学四年中很多同学都摸清了自己未来想做什么,如果本科专业不匹配,研究生学习是一个很好的"充电"机会。虽然不少商科和理工科专业在录取时都需要有一定的专业背景以此保证学生顺利衔接到研究生学习,很多文科专业的研究生学习并不绝对要求专业背景的支持,有专业知识储备固然是好,但是学习过程中思维方式的进阶是同等收益的,正如我所在的国际新闻专业电视方向负责人James Stewart 在开学迎新会上的解答:"我有信心大家能在一年中掌握所有必需的知识技能,但我更希望的是提高你们的 critical thinking(严谨的思维方式)。我身边的不少同

学都不是新闻本科出身,不仅跨专业学习的 学生比比皆是还有相当一部分同学是工作在 一线的记者或是编辑甚至是制片人,和这些 有工作经历的同学同堂学习也是汲取人生经 验的大好机会。

实战演练让学习更丰满

尽管各个专业会有不同的侧重点,或学术或实践,但一年的学习生活注定是紧张而充实的。以卡迪夫大学国际新闻专业电视方向为例,一周五天课几乎天天排满,教学上注重软思维和硬实力的齐头并进,Essay(论文)和新闻报道和写作都是考核的重点。

在所有课程中,给我带来最大收获的是 每周两个整天的国际新闻新闻制作课。该课 程在第一学期是专业知识的学习包括摄像 机、录音机的使用,剪辑和新闻采写等等。第 二学期是将知识投入到实际运用,模拟真实 的新闻编辑室。每周一或周四,全方向20余 人分别承担电视记者、广播记者、摄像师、制 片人、新媒体编辑和主持人的角色,共同制作 一档电视节目和六档广播节目。从找素材,联 系采访对象、采访、拍摄,制作到播出,所有流 程都由学生自己完成。为了真实地还原电视 台的新闻中心,老师依昭 BBC 新闻工作室的 要求来锻炼学生,将校园新闻排除在外,要求 立足卡迪夫,放眼国际视角,做有新闻价值的 节目。因此在报道一些重大活动,例如英国科 技周时,我们虽然是学生记者,但也与BBC 记者并肩架起长枪短炮。